

跟车过近、随意变道、超速行驶、占用超车道……

# 十一车祸频发 不良驾驶习惯是主因

□大河报·大河客户端记者 祁驿 耿子腾



国庆假期可谓是一年中最适合出游的日子了,因此国庆期间高速上的车流量往往会比平时多出几倍。不过伴随着车流量的增加,每年黄金周期间交通事故的数量也是噌噌地上涨,今年十一期间,郑州120共救治伤病员1989人次,其中交通事故导致的各种创伤就达到423人次,占到总救治人数的21.26%。那么,哪些不良的驾驶习惯容易引发交通事故,又该如何避免呢?

## 车多跟得近,追尾可不少

无论是交警还是保险公司的数据都显示,在十一期间的道路交通事故中,汽车追尾事故约占70%以上,造成长时间拥堵的主要原因,也是追尾。

不但如此,有些大的群死群伤恶性交通事故,最开始也可能只是由一起小小的追尾事故引起的,连环追尾事故就不用说了,损失更惨重。

省高速交警总队民警杨军政介绍说,汽车追尾事故往往看似是因为后车刹车不及,但其实多数事故都和车辆的刹车性能关系不大,主要还是因为驾驶者缺乏必要的安全意识和驾驶经验。

杨军政告诉记者,虽然道路交通安全法规定,时速为100公里时,跟车距离应该保持在100米以上;而时速为60公里时,跟车距离应该保持在60米以上;时速为30公里时,跟车距离应该保持在30米以上;但十一期间高速车流量较大,不少驾驶人在行车时也无法兼顾时速与距离的判断,安全距离普遍留得不够,这是造成追尾事故频发的一个重要原因。

交警提醒说,不管是在什么样的路段行驶,都应该有个

“错开视线”的防御驾驶原则,不能使自己正对着前方的车辆,而应当往两侧稍微偏移一点。因为这样自己的视线会更远一点,能观察到的路况也更多一点。要是碰上了紧急情况,自己也能及时做出反应,而不至于追尾前方车辆。如此一来自己后方的车辆也能看到更远一点的路况,被追尾的概率也会下降许多。

## 只会往前开,不看后视镜

十一高速不收费,很多新手也开车出游。郑州汇鑫驾校总教练张常青介绍说,新手和老司机最大的区别,就是只会往前开,不看后视镜。

“变道时候不看外后视镜,想变就变,很容易出事故。”张常青说,尤其是从低速车道向超车道变道的时候,如果不看后视镜就直接变道,后方一旦有正常行驶的车辆,就会发生事故。

而一些女司机,往往把车内的后视镜当做化妆镜来使用,而忽视其真正的用途是可以真实反映后方的情况。不看内后视镜,加上经常急刹车,极易造成事故。

张常青提醒说,一些新手上路的时候,要尽量避免急刹



车,有情况要提前减速,使用点刹提示后面的车辆。这样才能保持一个大致充足的安全距离。尤其是遇到雨雪等极端天气,更要注意保持安全距离。

## 高速出口,随意变道停车

高速交警告诉记者,高速出口已经成为事故多发地段,据统计,因出入口、互通区域紧急变道、突然减速、倒车、停车等违法行为造成的事故几乎每天都有发生,在过去的两年里,

有近60%的事故都发生在主线出入口、枢纽路段2公里范围内,18%的死亡事故与主线出入口紧急变道、突然减速、倒车、停车有关。

压实线变道是违法行为,很多驾驶员常不以为然。但是在瞬息万变的高速公路上,在高速出口压导流线变道,或者是突然强行变道,就不仅仅是违法行为,还会危及性命,造成严重后果。不但如此,这类事故中,如果后车没有重大过错,前车很可能负主要责任甚至全

责。

“导流线区域也是高速公路违停频发区,很多司机认为,这是供临时停车的安全地带,不时有人停下打电话、询问路况、休息等。”河南高速交警有关负责人告诉记者,导流线区域是绝对不能停车的,导流线的目的是让每一辆车都可以“车行其道”,起到管制、引导、警示交通的作用,从而减少交通事故,但经常有司机误认为导流线区域是紧急停车带,在导流线上违法停车,这样不但要因侵占应急车道被罚款200元、记6分,更是相当危险的行为。

## 超速行驶多,安全隐患大

国庆长假到来前,省内高速安装了一批新的区间测速、车速反馈仪、危险路段声光报警等安全防护设施,对超速行驶的交通违法行为进行抓拍处罚,同时对过往车辆进行安全提醒,确保安全行车。据记者了解,仅在国庆假期首日,在郑州境内就有超过一千辆机动车在高速上因为超速被抓拍。

数据显示,超速违法的时间多集中在6点~9点以及12点~13点之间。在这里还是要提醒广大车主,限速标准是根据突发情况下,驾驶员需要作出反应的时间和车辆制动距离设定的,所以切勿因为路宽车少就超速行驶。

## 高速应急车道,成超车道

由于假期高速免费,车流量激增,拥堵也让高速变成了停车场,于是很多司机就打起了应急车道的歪主意。特别是一些只有两车道的高速公路,应急车道更是被频繁占用。这些车主自以为不影响安全和交通,殊不知却给交警疏导交通和事故救援带来很大困难。

据河南高速交警数据统计,国庆节期间,共接到群众举报违法占用应急车道车辆4800余台次,非现场查处超速、占用应急车道等违法2.5万余起。

随着群众举报机制的建立,占用违法应急车道也成了我省国庆假期出现较多的违章行为。据介绍,违法占用应急车道的行为主要有四种形式:借道应急车道行驶,路堵时在应急车道上排队等候,非临时紧急特殊情况下在应急车道上停车,以及骑压应急车道和行车道分道线行驶。这些违章车辆将会被扣6分罚款200元,如遇交通管制强行占用应急车道,还会被处以1000元以上2000元以下罚款,并可处15日以下拘留。